

Удмуртская Республика – один из 14 регионов Приволжского федерального округа, в который входят 6 республик, 1 край и 7 областей.



Удмуртская Республика по удельному весу в округе занимает по территории 4,1%, численности – 5,1%, продукции сельского хозяйства – 6,2%, объему строительных работ – 3,3%, обороту розничной торговли – 4,1%, инвестициям в основной капитал и вводу жилья – по 3,8%.

В 2014 году практически во всех регионах Приволжского федерального округа отмечен рост *промышленного производства*. Наибольший рост производства в 2014 году достигнут в Республике Марий Эл (113,6%), в Самарской области отмечен спад (99,3%).

Удмуртия в 2014 году по индексу производства (100,9%) занимала 10 место.

Сельское хозяйство в экономике республики занимает 7-8%. В 2014 году по объему продукции сельского хозяйства Удмуртия была на 7-м месте среди регионов округа, 61,2 млрд. рублей.

По объему валового сбора зерна (609,8 тыс. тонн) Удмуртская Республика занимала традиционно 11 место. На 1 месте – Саратовская область (3682,6 тыс. тонн).

В животноводстве нашей республики преобладает разведение крупного рогатого скота. На конец 2014 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий составило 366,3 тыс. голов, это 5 место в ПФО, на первом - Республика Башкортостан (1236,6 тыс. голов).

В 2014 году в Удмуртии производство скота и птицы на убой в убойном весе в хозяйствах всех категорий составило 113,5 тыс. тонн, это 8 место в ПФО.

В прошедшем году произведено молока в хозяйствах всех категорий 724,1 тыс. тонн – 5 место в ПФО, на 1 месте – Республика Башкортостан (1773,1 тыс. тонн).

По производству яиц в хозяйствах всех категорий Удмуртская Республика на 7 месте среди регионов ПФО (в 2014 году произведено 939,5 млн. штук), лидер – Республика Мордовия – 1379,4 млн. штук.

Строительство в экономике Удмуртии занимает около 5%. Вместе с тем, по объему строительных работ Удмуртия в 2014 году занимала 10 место в округе.

Инвестиции в основной капитал – один из важнейших индикаторов экономического развития регионов. В 2014 году инвестиции в основной капитал составили 89836 млн. рублей, в расчете на душу населения - 59,2 тыс. рублей, это 11 место в регионе, в Республике Татарстан – 141,1 тыс. рублей на каждого жителя.

По уровню *среднедушевых денежных доходов населения* Удмуртская Республика в 2014 году занимала 7-е место в округе, по размеру среднемесячной начисленной заработной платы – 6-е, по среднему размеру назначенных месячных пенсий – 4-е место.

В среднем за месяц денежные доходы населения республики составили в 2014 году 21284 рубля, это на 28% меньше, чем в Республике Татарстан, но на 32% больше, чем в Республике Мордовия.

По доле численности населения с доходами ниже величины прожиточного минимума, которая характеризует уровень бедности, Удмуртия - на 4-м месте в ПФО. Меньше всего бедных – 7,1% - в Республике Татарстан, больше всего – 19,9% - в Республике Марий Эл.

Среднемесячная номинальная начисленная *заработная плата работников организаций* Удмуртской Республики в 2014 году составила 23681 рубль, что на 16% меньше, чем в Республике Татарстан, но на 18% больше, чем в Республике Мордовия.

В среднем каждый житель республики большую часть своих денежных доходов в 2014 году тратил на покупку товаров (54%) и оплату услуг (13%).

В расчете на душу населения Удмуртской Республики *оборот розничной торговли* в 2014 году составил 129,7 тыс. рублей (это 8 место в округе), объем *платных услуг населению* – 34,0 тыс. рублей (10 место).

Демографические показатели являются важнейшими индикаторами уровня жизни населения. В 2014 году по *численности населения* Удмуртия находилась на 8-м месте в округе. За истекший год за счет естественного прироста численность населения увеличилась на 422 человека.

Миграционная убыль населения наблюдалась в 8 регионах Приволжья, в том числе и в Удмуртской Республике.

Следует отметить тот факт, что по уровню рождаемости Удмуртия на протяжении последних лет занимала первую строчку рейтинга в округе. В 2014 году число родившихся на 1000 человек населения Удмуртской Республики составило 14,5 человека – 6 место в ПФО (для сравнения, в Республике Мордовия лишь 10,0 человека).

По показателю естественного прироста населения Удмуртия на 2-м месте. По показателю смертности также находится на второй позиции рейтинга среди регионов ПФО, уступая только Республике Татарстан.

На втором месте Удмуртия и по *обеспеченности населения врачами* - 54 врача в расчете на 10000 человек населения (для сравнения, в Республике Марий Эл – 35 врачей на 10000 человек населения).

По уровню обеспеченности населения средним медицинским персоналом Удмуртия в расчете на 10000 человек населения на 4 месте в округе, койками – на 1 месте.

По *обеспеченности детей дошкольными образовательными учреждениями* Удмуртская Республика находится на втором месте в Приволжье, уступив Чувашской Республике.

В расчете на 10000 человек населения Удмуртии приходилось на начало 2014/2015 учебного года 137 (13 место в ПФО) *студентов государственных и муниципальных образовательных учреждений*, реализующих программы среднего профессионального образования, и 308 (6 место) студентов государственных и муниципальных высших учебных заведений. Лидирует в ПФО по численности студентов ССУЗов Оренбургская область (185 студентов на 10000 человек населения), студентов ВУЗов – Саратовская область (345).

Выбивается из среднего показатель по *обеспеченности населения жильем*. По этому показателю Удмуртия на протяжении нескольких лет занимает последнюю строчку рейтинга среди регионов ПФО. На 1 жителя Удмуртской Республики приходилось по состоянию на конец 2014 года 21,2 кв. метра общей площади жилых помещений. Для сравнения, в Саратовской области (1 место в округе) – 27,1 кв. метра.

Также невысокое - 13-е - место в округе Удмуртская Республика занимала в 2014 году по *вводу в действие жилья на 1000 человек населения*.

В 2014 году в Чувашской Республике вводилось жилья на 1000 человек населения в 1,7 раза больше, чем в Удмуртии.

Одним из важнейших показателей развития регионов является уровень инфляции. В 2014 году среди регионов ПФО самый высокий рост цен был отмечен в Самарской области (декабрь 2014 в % к декабрю 2013 - 111,8% - последнее 14 место в округе по возрастанию). В Удмуртской Республике потребительские цены за 2014 год возросли на 9,6% (1 место).

По уровню *регистрируемой безработицы* Удмуртская Республика в 2014 году находилась на 9 месте в округе, по *уровню безработицы по методологии Международной Организации Труда (МОТ)* – на 12 месте.

Так, если в Удмуртской Республике в поисках работы находилось 5,1% экономически активного населения (по методологии МОТ), то в Пермском крае – 5,8%, Самарской области – 3,0%:

От состояния экономики, уровня жизни населения, уровня занятости населения зависит криминогенная обстановка в регионе. *Уровень преступности* в 2014 году был достаточно высоким (13 место по возрастанию) относительно регионов округа.

Уровень преступности в республике составил 1772 преступления на 100000 человек населения, это в 1,8 раза выше, чем в Пензенской области, и на 10% ниже, чем в Пермском крае, занимающем последнее место в ПФО.

*Информация предоставлена специалистом-экспертом
отдела сводных статистических работ, счетов и балансов,
ведения Статистического регистра и общероссийских классификаторов
в Киясовском районе Е.А. Бочкарёвой на основе материалов
[Территориального органа Федеральной службы
государственной статистики по Удмуртской Республике](#)*